

# Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного совета депутатов трудящихся

№ 161 (2572)

Воскресенье, 1 августа 1943 года.

Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 30 ИЮЛЯ

В течение 30 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 4 до 8 километров, заняли свыше 20 населенных пунктов.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении—усиленные поиски разведчиков.

В Донбассе, в районе ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

На ЛЕНИНГРАДСКОМ фронте продолжались усиленные поиски разведчиков и на отдельных участках шли бои местного значения.

В течение 29 июля на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 21 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

\* \* \*

На Орловском направлении наши войска продолжали наступление.

Севернее Орла советские части, преодолевая сопротивление немцев, продвинулись вперед. Утром полк пехоты противника, поддержанный большой группой танков и несколькими десятками самолетов, контратаковал подразделения Н-ской гвардейской части. Стойкой обороной наши бойцы измотали немцев, а затем контрударом опрокинули врага и заняли сильно укрепленный пункт. В этом бою противник потерял убитыми до 800 солдат. Подбито и уничтожено 9 немецких танков. Подразделения Н-ской гвардейской кавалерийской части развивали наступление и выбили немцев из ряда населенных пунктов.

Восточнее Орла бойцы Н-ской части отбили 2 контратаки пехоты и танков противника. Пленные немцы сообщили, что они только вчера доставлены на самолетах из Штеттина. На другом участке наши части за день боя истребили свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Группа бойцов во главе с лейтенантом Ведуниним проникла в тыл противника и внезапно ворвалась в деревню, занятую немцами. В рукопашной схватке наши бойцы уничтожили 60 гитлеровцев и удержали населенный пункт до подхода своей части.

Южнее Орла противник неоднократно переходил в контратаки, но под ударами наших частей откатывался и терял одну позицию за другой. Гит-

леровцы несут тяжелые потери в живой силе и технике. В течение дня Н-ским соединением уничтожено более 2.000 солдат и офицеров противника. Подбито 15 немецких танков, 2 самоходных орудия, уничтожено 17 орудий и 5 минометных батарей. Нашими бойцами захвачены 6 танков, 12 орудий и другие трофеи.

\* На Белгородском направлении происходили поиски разведчиков. На одном участке противник, стремясь захватить выгодную позицию, предпринял атаку силами пехоты и танков. Рота легких танков под командованием гвардии лейтенанта Острава вступила в бой с противником. Уничтожив 3 вражеских танка, наши танкисты рассеяли и частью истребили наступавшую немецкую пехоту. 8 наших истребителей под командованием старшего лейтенанта Голячкова перехватили 23 немецких самолета, пытавшихся нанести удар по советским наземным войскам. Наши летчики не дали врагу сбросить бомбы на цель и заставили его повернуть обратно. В ожесточенном воздушном бою т. Голячков сбил один «Юнкерс-87» и один «Меесершмитт-109». Летчики Вудашвили и Герасименко, действуя в паре, уничтожили 3 немецких самолета. Все наши самолеты вернулись на свой аэродром.

\* В Донбассе в районе юго-западнее Ворошиловграда наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника. Немцы предпринима-

ют атаки на позиции, в последних боях занятые советскими войсками. Наши части, отражая атаки гитлеровцев, несут противнику тяжелые потери. Особенно большие потери несут немцы от огня советской артиллерии.

Наши летчики в воздушных боях, по неполным данным, сбили 14 немецких самолетов.

\* На Ленинградском фронте огнем артиллерии и минометов разрушено 52 немецких ДОТ'а и блиндажа, взорван склад боеприпасов и уничтожено до батальона гитлеровцев. Наши летчики взорвали 3 железнодорожных воинских состава и сбили 4 немецких самолета. На одном участке группа разведчиков, под командованием лейтенанта Юрина и младшего лейтенанта Яндаева, проникла в немецкие траншеи и забросала гранатами находившихся в них гитлеровцев. Уничтожив большую группу гитлеровцев и захватив пленных, наши разведчики отошли на исходные позиции.

\* На Калининском фронте разведывательная группа Н-ской части внезапным ударом выбила противника из населенного пункта и закрепились в нем. На поле боя осталось 80 вражеских трупов. На другом участке наши разведчики напали на немецкую засаду и истребили 20 гитлеровцев.

\* Нашей авиацией в Финском заливе потоплен транспорт противника. Другому немецкому транспорту нанесены серьезные повреждения.

В Баренцевом море нашими кораблями потоплены 2 сторожевых корабля противника.

\* В одном из районов Орловской области немецко-фашистские оккупанты напали на партизанский отряд. Советские патриоты, подпустив гитлеровцев на близкое расстояние, встретили их метким огнем из всех видов оружия. Вражеская атака захлебнулась. Потеряв до 100 солдат убитыми и ранеными, противник отступил. Другой отряд орловских партизан внезапно атаковал колонну немецких солдат, направлявшихся к линии фронта. Уничтожено 34 и ранено 58 гитлеровцев.

Товарищи рыбаки! Выше знамя социалистического соревнования! Работайте сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня!

## В НАРКОМИНДЕЛЕ

29 июля Советское Правительство поручило Послу СССР в Турции тов. Виноградову и Посланнику СССР в Швеции тов. Семенову вручить турецкому и шведскому правительствам ноту следующего содержания:

«В связи с событиями в Италии и возможностью того, что Муссолини, видные фашисты и другие военные преступники могут попытаться укрыться на нейтральной территории, чтобы избежать ожидающей их ответственности за совершенные преступления, Правительство Союза ССР обращается к нейтральным странам с призывом:

не предоставлять убежища никому из упомянутых выше лиц. Советское Правительство считает необходимым также заявить, что оно будет рассматривать предоставление убежища, помощь или содействие таким лицам, как нарушение принципов, за которые борются Объединенные Нации и которые они решили осуществить всеми средствами, имеющимися в их распоряжении».

По имеющимся у Советского Правительства сведениям, гота аналогичного содержания послана правительством нейтральных стран также и Британским Правительством.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Немецкое радио распространило сообщение, что якобы советские войска не используют в районе Орла красноармейские части, переданные в германскую форму.

ТАСС уполномочен заявить, что это сообщение является лживым, лишенным всякой поч-

вы. Советские войска никогда не прибегали и не прибегают к таким действиям, хотя они могли бы это делать, так как немецкие войска не раз передевали свои части в красноармейскую форму, о чем уже не раз сообщалось в советской печати.

## Сообщения из-за границы

● Как заявил исполняющий обязанности военного министра США Паттерсон, военные операции на итальянском острове Сицилия близятся к концу. Полное занятие острова союзниками — вопрос нескольких дней.

● В Италии произведены аресты многих видных членов фашистской партии.

● Новый совет министров Италии запретил создавать в стране политические партии в течение всей войны.

● По сообщениям из Италии, в Милане продолжают народные волнения. Командующий войсками Миланского района генерал Канале издал приказ о возобновлении работ и восстановлении общественного порядка. Однако рабочие предприятий и городского транспорта продолжают бастовать.

● Главнокомандующий вооруженными силами союзников в Северной Африке генерал Эйзенхауэр обратился от имени союзных правительств к итальянскому народу. В обращении говорится, что после отставки Муссолини устранено крупнейшее препятствие, отделявшее итальянский народ от Объединенных Наций. Единственным препятствием на дороге к миру являются германские захватчики, находящиеся еще на итальянской почве. «Вы хотите мира, — говорится далее в обра-

щении, — вы можете его получить немедленно, причем можете получить мир на почетных условиях, которые вам уже предложили наши правительства. Мы идем к вам как свободители. Ваша роль заключается в том, чтобы немедленно прекратить всякую помощь германским вооруженным силам в вашей стране. Если вы это делаете, мы освободим вас от немцев и избавим вас от ужасов войны».

● Авиация союзников продолжает наносить сильные удары по врагу с воздуха. 29 июля крупные соединения американских самолетов «Летающая крепость» совершили налет на германские судостроительные заводы в Киле и авиационный завод в Варнемюнде. Во время налетов в воздушных боях уничтожено свыше 30 вражеских самолетов. В ночь на 30 июля весьма крупные силы английских бомбардировщиков совершили новый ожесточенный налет на Гамбург.

● За неделю с 21 по 28 июля английская авиация сбросила на Гамбург, Эссен и другие объекты в Германии бомбы, общим весом около 7000 тонн.

● Утром 26 июля французские патриоты пустили под откос немецкий поезд близ Лиона. К востоку от Лиона французские патриоты разрушили динамитом железнодорожное полотно.

## Премии победителям соревнования

На имя управляющего Ханты-Мансийским госрыбтрестом тов. Боганова поступила следующая телеграмма Народного Комиссара рыбной промышленности СССР тов. Ишкова:

«По итогам соревнования во втором квартале присуждены премии: катеру Сургутского рыбозавода «Авангард» вторая 2.000, колхозам им. Калинина

вторая 8.400, им. Кагановича третья 15.000, рыбопромысловым бригадам «Третья пятилетка» в населенном пункте Слушка третья 4.000, «Северный пахарь» третья 11.000, «Красный маяк» третья 8.000, «Третья пятилетка» в населенном пункте Вершина третья 9.000, им. Кирова третья 8.000, Большеваровский третья 12.000.

Итоги соревнования обсудите на предприятиях, в колхозах, мобилизуйте рыбаков дать стране и фронту в решающем третьем квартале максимальное количество рыбы сверх плана, полностью ликвидировав позорное отставание в первом полугодии.

Ишков».

# ВЕСТИ С ПУТИНЫ

## Шире применять обманные заборы

В этом году особенно резко ощущается недостаток сетематериалов. В некоторых случаях мережу можно с успехом заменить приспособлениями из местного материала — дерева.

При работе у крепостных заборов пользовались завесками из мережи. Эти завески отлично заменяются обманными заборам, какие устанавливали в Азове. Обманный забор это обыкновенный жаловый забор, в котором через 1—2 метра делаются морданные заходы. Обманный забор устанавливается в нескольких метрах от крепостного, где могла быть завеска. Рыба, идущая в речку на зимовку, свободно проходит через морданные заходы обман-

ного забора и скапливается у основного забора. Обратно рыба уже не пойдет. Здесь должен работать невод.

Я установил на Чемашинской речке обманные заборы около двух крепостных, у каждого из которых работает звено в 5 человек. За пятидневку с 15 по 20 июля оба забора дали полтора центнера рыбы, а за один день 20 июля — 10 центнеров. По мере усиления хода рыбы вылов у заборов увеличивается.

Надо шире применять эту простейшую установку, с успехом заменяющую мережные завески.

**П. В. Чумаченко,**  
техник лова Микояновской МРС.

## Ловят рыбу нарастающими темпами

**БЕРЕЗОВО** (по телеграфу). С первых дней июля бригада Петра Таратова (Ломбовожский колхоз им. Ворошилова) работает нарастающими темпами. Задание второй пятидневки июля выполнено на 104 процента, третьей — на 110, четвертой — на 117. Лучшие рыбаки этой бригады — Коровина Галина, Шешкина Мария, Сетова Прасковья, Кугина Екатерина и подростки братья Таратовы. Они работают, не считаясь со временем, днем и ночью.

**Ф. Корепанов.**

## Соревнование двух звеньев

Между звеньями Авдросеенко и Юрикова на Зенковском рыбзастке гослова развернулось социалистическое соревнование за наибольший вылов рыбы. Первые 2 пятидневки военно-штурмового квартала переходящий красный флажок держало звено Авдросеенко. Рыболовы звена Юрикова решили взять первенство и вскоре упорным трудом добились хороших результатов. За один день в четвертой пятидневке июля это звено добыло 1 тонну 135 килограммов язя, а к 20 июля перевыполнило месячное задание на 117 процентов.

**Любимова.**

## Что мешает скрипуновцам увеличить вылов рыбы?

От зари до зари трудятся на лову рыболовецкое звено красноармейки Солемии Константиновны Змановской. Это звено в Скрипунском колхозе «Ударник» передовое. С пустыми руками рыбаки домой не возвращаются. Они ежедневно добывают до трех центнеров рыбы. К 27 июля звено перевыполнило месячное задание по рыбодобыче; вместо 1900 по плану, выловлено 2008 килограммов рыбы. За хорошую работу звену Змановской вручен переходящий красный флажок.

Хорошо работают звенья престарелых промышленников Василия Алексеича и Михаила Максимовича Змановских. Звено М. М. Змановского на 4 дня раньше срока выполнило июльское задание по рыбодобыче.

Но не все звенья трудятся по боевому. В этом виноват бригадир лова Змановский Семен Яковлевич. В рыболовецких звеньях он не бывает, а подобрал себе звено и его не поглядывает.

## Рыбани не получают квитанций

Рыбани Сухоруковского колхоза сдали в июле 140 центнеров рыбы на рыбоприемный пункт Самаровского консервного комбината, но ни на один килограмм сданной рыбы не получили квитанций.

— Нет квитанций — объясняет приемщик.

Брайне низка производительность труда у рыбаков звена Василия Конева. На промысел они выезжают поздно, домой возвращаются рано. Соревнование между ловцами не развернуто. За 27 дней звено Конева сдало государству только 568 килограммов рыбы — меньше половины месячного задания.

Плохо заботится о нуждах скрипунских рыбаков рыболовецкая кооперация. План второго квартала по рыбодобыче скрипуновцы выполнили на 105 процентов, однако многих товаров по целевому снабжению не получили. Не улучшилось положение и в третьем квартале. На днях прибыл с катером «Кюператор» дарек, но скрипунские рыбаки опять ничего не получили, так как все товары были распроданы в Нялино. А ведь нялинские рыбаки тянутся в хвосте по вылову рыбы. Самаровскому райрыболовпотребсоюзу надо изжить «торгашество» в своей работе.

**В. Ернова.**

Спрашивается для какой цели держит у себя в столе квитанции начальник Елизаровского рыбзастка тов. Левдина, ведь их в достаточном количестве выслал с нарочным консервный комбинат.

**О. Михайлов.**

## Преодолеть отставание с постройкой флота

Зареченская сельхозартель «Стахановец» во втором квартале перешла на устав промартели. С первых же дней члены промыслового колхоза во главе с председателем Кожениковым по-деловому взялись за выпуск кирпича и смолы, за изготовление бочкогары. Заканчивается строительство второго кирпичного завода. Ископыйся у артели катер работает на горючем, изготовленном из местного сырья. Вместо нефти используется смесь скилидара с дегтем.

Промартель выращивает кадры производственников. В бондарном цехе работают 7 учеников. Хорошо осваивают новую специальность Пельюнская и Полулюнова. Работающие на распиловке леса Носова и Трапезникова дают по 120—130 процентов нормы. На строительстве флота бригада Шашминцева вырабатывала от двух до четырех норм в смену. Сам Шашминцев вчетверо перевыполнил задание.

Не плохо обстоит дело в артели с подьемом животноводства. К концу года артель должна иметь 60 голов крупного рогатого скота, в том числе 22 дойных коровы. Это плановое

задние перекрыто. К 1 июля артель имеет 101 голову крупного рогатого скота, из них дойных коров — 31. Вместо трех телят законтракторано 21. Перевыполнен план развития овцеводства и свиноводства. Выращено 56 телят, втрое больше плана. Случаев падежа молодняка нет. Сейчас артельщики успешно заготавливают корма для скота.

Однако с важнейшим участком работы — строительством флота — артель не справляется. К 15 августа нужно было поставить для МРС 100 единиц мелкогребного флота, а на 10 июля изготовлено только 37. Причем сейчас постройка лодок совсем прекратилась. Причина отставания кроется в отсутствии стройматериалов (гвоздь, пакля), которые должна дать артели МРС. Дальше так продолжаться не может. Руководители моторно-рыболовной станции и промартели должны принять срочные меры к изысканию гвоздей и пакли и обеспечить колхозы флотом. Пельюна допустить, чтобы из-за недостатка лодок срывалось выполнение заданий военно-штурмового квартала.

**Т. Шарова.**

## ПЕРЕД НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ

Коллективы школ Самаровского района ведут подготовку к новому учебному году. Ученические бригады к 1 июля во всех школах привели учебно-наглядные пособия в полную готовность.

Ничто, как и в прошлом году, школы заготавливают топливо на зиму своими силами, привлекая для этой цели сельскую общественность и родителей. Из 32 начальных школ 26 по району на сегодня дровами обеспечились на круглый год. В числе этих школ — Чембакчинская, Деншиковская, Троицкая, Сотниковская и другие. Наряду с передовыми школьными коллективами по подго-

товке к новому учебному году есть и отстающие. В Мануйловской, Дзрянской, Зенковской школах не заготовлено и половины того количества дров, что потребуется на зиму.

Большое затруднение школы встречают при перекладке печей. Приостановлен ремонт печей в Луговской школе из-за отсутствия квалифицированного печника. Колхозам и сельским Советам надо посодействовать школам в ремонте печей с тем, чтобы вся подготовка школьных зданий и интернатов была закончена к 20 августа.

**Гансвинд.**

## РЫБА В ФОНД ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Из коммунистов и комсомольцев окрестдела НКВД организован постоянная рыболовецкая бригада. Ежедневно 5 человек под руководством тов. Баранова после работы выезжают на рыбалку. 29 июля сотрудники окрестдела НКВД добыли и сдали в фонд Главного Командования Красной Армии около 5 центнеров рыбы.

**С. Каргин.**

## СЫТОМИНСКИЕ СВЯЗИСТЫ БЕЗДЕЛЬНИЧАЮТ

Письма и газеты трудящиеся Сытоминского совета получают с большим запозданием. Работники отделения связи не желают почту доставлять во время. Извещения на переводы лежат по 4—5 дней, пока не спросит их адресат.

Несвоевременно также доставляются и телеграммы. Телеграмма гражданке Филатовой пролежала на телеграфной пролежала на телеграфе ровно месяц, тогда как доставить ее адресату стоило нескольких минут. Гражданка Ф. А. Ф. в первых числах мая послала письмо в Тундриную своей дочери. Последняя, приехав в Сытомино в конце июня, нашла свое письмо на почте. Неужели в течение полутора месяцев почта не отправлялась в Тундриную?

Есть и такие случаи, когда письмоносец сидит сложа руки, а письма и газеты посылают либо с попутчиком, либо нанимают какого-нибудь подростка. Поэтому-то письма и газеты часто теряются.

Халатно относится к исполнению своих обязанностей начальник почтового отделения Рускина. На рабочем столе у ней можно найти все что угодно — письма, переводы, газеты, документы, все это свалено в одну кучу. В таком хаосе разобраться конечно трудно. П.

**Ответ редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.**

## ХАНТЫ-МАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НАРКОМРЫПРОМА СССР

**ОБЪЯВЛЯЕТ набор студентов на 1943—1944 учебный год на отделения:**

- 1. Технологическое** — (срок обучения 2 года 10 мес.). Готовит техников-технологов, в производственные функции которых входит: организация и эксплуатация предприятий по технологии рыбных продуктов, ведение технологического процесса, контроль и исследование производства сырья и готовой продукции.
- 2. Судоводительское** — (срок обучения 2 г. 10 мес.). Готовит судоводителей флота рыбной промышленности (с последующим присвоением звания капитана).
- 3. Добычи рыбы** — (срок обучения 2 года 10 мес.). Готовит техников-механиков по добыче рыбы, в производственные функции которых входит:
  - а) руководство постройкой орудий лова и рыболовного флота;
  - б) эксплуатация флота и орудий лова, а также организация добычи рыбы.
- 4. Бухгалтерское** — (срок обучения 2 года 4 мес.). Готовит бухгалтеров для предприятий рыбной промышленности.
- 5. В техникум** принимаются граждане обоего пола, от 15 до 30 лет, имеющие законченное образование в объеме неполной средней школы (7 классов). Окончившие 7 классов средней школы и НСШ с отметками «отлично» по основным предметам, «хорошо» Отечественной войны, а также окончившие 7 классов средней школы и НСШ в 1941/1943 гг. с отметками «отлично» и «хорошо» по основным предметам, принимаются в техникум без экзаменов. Лица, окончившие 9 и 10 классов средней школы, принимаются на II курс техникума без приемных экзаменов. Заявления подаются на имя директора техникума: Ханты-Мансийск, Омской области, ул. Комсомольская, № 22.
- 6. Все остальные** поступающие в техникум подвергаются вступительным испытаниям:
  - а) русский язык и литература — письменные (одна работа) и устные;
  - б) математика — письменные и устные;
  - в) физика — устные (за исключением специальности — бухгалтер);
  - г) география — устные (только для специальности — судоводитель);
  - д) Конституция СССР — устные.
- 7. Все учащиеся** обеспечиваются стипендией, на 1 курсе — 110 руб. в месяц, 2-ом курсе — 140 руб. третьем курсе — 150 руб., четвертом курсе — 160 руб.
- 8. Прием заявлений** производится до 25-го августа с. г. Приемные испытания производятся с 1 до 15 сентября. Принятые без экзаменов должны прибыть в техникум 10 сентября. Приезжающие должны иметь с собой постельные принадлежности. При техникуме имеется закрытая столовая и санюжная мастерская. К заявлению необходимо приложить следующие документы:
  - а) свидетельство о рождении (подлинник),
  - б) документы об образовании (подлинник),
  - в) автобиографию,
  - г) 3 фотокарточки (разм. 3×4 см.),
  - д) справку о состоянии здоровья.
 Паспорт предъявляется при личной явке в техникум. Все справки можно получить лично или почтой в приемной комиссии техникума.